
A TÖKI ROSSZTEMPLOM MŰEMLÉKI HELYREÁLLÍTÁSHOZ KAPCSOLÓDÓ 
2022. ÉVI RÉGÉSZETI KUTATÁSA

Rácz TiboR ákos1

Magyar Régészet 11. évf. (2022) 4. szám, pp. 78–81. https://doi.org/10.36245/mr.2022.4.6

A töki Rossztemplom Pest megye kisszámú Árpád-kori romtemplomai közé tartozik. A mai településen kívül, 
megművelt földtáblák közé ékelődve jelzi a 13. század végén Tek-nek nevezett falu helyét. Műemléki hely-
reállítására és régészeti kutatására 2000-ben került sor, de azóta állaga leromlott, belsejét felverte a gaz. 
A templomrom jelenléte miatt a helyszín fémkeresős fosztogatásnak fokozottan kitett, de a lelőhelyet a 
mezőgazdasági művelés is folyamatosan roncsolja. Aggodalomra adott okot a templom állapotromlása, 
amire több, a területen terepbejárást, állapotfelmérést folytató szakember, így a Ferenczy Múzeumi Cent-
rum régészei is felhívták a figyelmet. 2022-ben a Market Zrt. végzett újabb állagmegóvást és környezeti 
helyreállítást a romterületen. A sikeres romkonzerválásról több hírforrás is részletesen beszámolt, hiszen 
a Market Zrt. társadalmi felelősségvállalás formájában, saját erőforrásai és munkatársai mozgósításával, 
példamutató módon végezte a munkálatokat. A romkonzerválást a Ferenczy Múzeumi Centrum rövid régé-
szeti kutatása egészítette ki. Olyan építéstörténeti kérdésekre koncentráltunk, amelyek tisztázása a pontos 
helyreállítás miatt volt szükséges. A feltárást önkéntesek segítségével végeztük el. Rövid tanulmányunk a 
feltárás eredményeit összegzi.
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Történeti adataink szerint a 12. század második felében a mai Tök település tágabb környéke a Dél-Francia-
országból származó Aynard nemzetség birtokában állt (Czene 2015; Balázs 2016). A települést 1278-ban, 
Tek néven említi először IV. László oklevele. A 14. század végén a vidék még mindig az Aynard nemzet-
ségé, majd az 1400-as évek elején Zsigmond király a birtokokat a Maróthiaknak adta. 1490-ben Thewk 
névalakban feltüntetve Corvin János javai közt említették. Ezt követően birtokosai sűrűn változtak.

A mai falutól északkeletre, a Békás-pataktól nyugatra elterülő Rossztemplom-dűlőben látványosan 
emelkedik ki a szántásból a templomrom és közvetlen környezetének művelésből kivont kis szigete. A tég-
lalap alakú hajó nyolc méter széles, tizennégy méter hosszú. Különböző kőzettípusokból, vegyes falazással 
épült, sarkait faragott kváderekkel erősítették meg. Külső és belő falsíkján gerendafészkek láthatók. Az 
eredeti építményből a félköríves záródású szentély és a hajó északi fala maradt meg, többi fala a földfel-
színig lepusztult (Dinnyés et al. 1986, 338–339; tari 2000, 147). Védőszentje ismeretlen. 12–13. századi 
kerámiatöredékek hosszabb ideje ismertek a szomszédos szántókról (Dinnyés et al. 1986, 337). A feltéte-
lezések szerint az itteni falu pontosan meg nem határozható időpontban elpusztult, és valamikor – a késő 
középkor folyamán – a mai település területére költözött.

A templomrom műemléki helyreállítását megelőző régészeti feltárást Fülöp András 2000-ben végezte 
el (Fülöp 2001). Alaprajzi elrendezése, építészeti megoldásai és a régészeti feltárás eredményei egyaránt 
a 13. századi építést erősítették meg. A kutatás alapján az épületnek egyetlen építési periódusa volt, utána 
nem bővítették, nem alakították át. Nagyon rövid ideig használhatták; az épület nem érte meg a török 
kort. A templom belsejét a kutatást megelőzően rablógödrökkel bolygatták, de rétegsorait sikerült tisztázni. 
Építési rétegén sárga agyagréteg terült el, melynek mészhabarcsos felszíne lehetett a templom járószintje. 
A szentély járószintje a hajóénál magasabban volt, ugyanis a két diadalív-pillért összekötő alapozás a hajó 
járószintjénél magasabban helyezkedett el. Előkerült továbbá a szentélyben a főoltár alapozása, valamint a 
hajó és a diadalív-pillérek találkozásánál a mellékoltárok lenyomatai.

A mintegy 20 évvel ezelőtt elvégzett romkonzerválás óta az épület ismét veszélyeztetett állapotba került. 

1 Ferenczy Múzeumi Centrum, e-mail: racz.tibor.akos@gmail.com
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2022 februárjában Giedl Dániel, Mészáros Máté és Rupnik László, a Ferenczy Múzeumi Centrum munka-
társai vezetésével a Közösségi Régészeti Egyesület önkéntesei terepbejárást és fémkeresős lelőhelyfelderí-
tést végeztek a templomot övező szántók területén (1–2. képek).2 A terepbejárás elsődleges céljai a templom 
közvetlen környezetében lehatárolt lelőhely (KÖH ID: 11890) hitelesítése, a középkori falu azonosítása, 
illetve a rom állapotfelmérése voltak. A terepbejárás új településtörténeti adatokkal szolgált. A templomrom 
közvetlen közelében nem kerültek elő Árpád-kori leletek (sem kerámia-, sem fémlelet), késő középko-
riak viszont igen. A megtelepedés azonban nem tűnt túl intenzívnek: néhány kerámiatöredék mellett egy 
buzogánytöredék, egy mandula alakú késő középkori késnyél végveret, egy nyolcas alakú csat és néhány 
további vastárgy került elő. Szintén a templom környezetéből származott egy I. Lajos (1342–1382) által 
kibocsátott, szerecsenfejes ezüst dénár és I. Mátyás (1458–1490) egy 1465-ös, budai veretű réz dénárja is. 
A buzogánytöredék nem az általánosan elterjedt, tüskékkel borított csillag alakú változatot képviseli: az 
öntvény felületét kiemelkedő dudorok tagolják. Eltérő kivitelű a Kovács László által közölt, domborulatok-
kal tagolt vasbuzogány is, amelyet a kutató az V. csoportba sorolt (KováCs 1971, 178–179). A kutatás ered-
ményei alapján a templomrom körül új kiterjedésű lelőhelypoligont rajzoltunk. Korábbi régészeti topográ-
fiai adatok szerint (Dinnyés et al. 1986, 337) az Árpád-kori lelőhely a romtól távolabb, attól északkeletre, 
mintegy 200–300 m távolságra helyezkedik el.

2022-ben a Market Zrt. kezdeményezésére és finanszírozásával állagmegóvási és környezetrekonstrukciós 
munkák kezdődtek a romnál, és ehhez kapcsolódóan 
ismét rövid régészeti kutatást végezhettünk. A feltá-
ráson a Market Zrt. által biztosított munkaerő mellett 
a Közösségi Régészeti Egyesület önkéntesei vettek 
részt. Az első szelvénnyel azt kívántuk tisztázni, hogy 
volt-e nyugati bejárata az épületnek (3. kép). Itt még 
bontás előtt, a felső 3 cm-ben fémkeresővel találtunk 
egy késő középkori fehérfém bevonatos rézérmét, 
nyilvánvalóan sokszorosan bolygatott pozícióban. 
Évszáma nem olvasható, az ÉH. 766.a típus hamisít-
ványa (1564–1608). A sárga agyagos altalajt 50–60 
cm-es mélységben értük el. A falszövetet magas nyo-
mású vízsugárzóval tisztítottuk meg. Nagyon szépen 

2 Ezúton köszönöm a terepbejárás vezetőinek a kutatási eredményeik közzétételi lehetőségét, Nagy Balázsnak az érmék, Giedl 
Dánielnek a buzogánytöredék meghatározását.

1.kép. Az Árpád-kori templom drónfotója 
a műemléki helyreállítás előtt 

(fotó: Rupnik László)

2. kép. A Közösségi Régészeti Egyesület önkéntesei 
a romtemplom környékén szervezett terepbejáráson 

(fotó: Rupnik László)

3. kép. Az 1. szelvény az alapozás aljáig kibontott nyugati 
zárófallal (fotó: Rácz Tibor Ákos)
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elvált egymástól az alapozás és a felmenő fal, ugyanis az alapozásban a kövek külső oldala is ki volt öntve 
habarccsal. A templom felmenő fala a nyugati zárófalnál gyakorlatilag a jelenlegi talajszintig lepusztult. A 
felmenő falat lefelé haladva a szelvényben azonban 30–40 cm-es mélységig lehet követni, alatta az altalajig 
maradó 20 cm-en már az alapozás van. Ez azt jelenti tehát, hogy az Árpád-kori járószint a mai talajszinttől 
számított 30–40 cm-es mélységben van ezen az oldalon. Mindez jól illeszkedik a szelvényben megfigyelt két 
réteghez, amelyek szintén az alapozás szintjén válnak el. A felső réteg (S-1) építési törmelékkel, habarccsal 
enyhén kevert, szürkésbarna humusz. Az alatta húzódó homogén, tömött, világos szürkésbarna humuszos fel-
töltésben (S-2) nincs építési törmelék, ez tehát az Árpád-kori humuszréteg. Mindössze egy szórvány ember-
csont volt benne. Az alapozás mellett végig kirajzolódott az altalaj szintjén az alapozási árok (S-4). Kibontot-
tuk, és kiderült, hogy még 20 cm-t mélyedt az altalajba, tehát az alapozás a korabeli járószinttől számítva 40 
cm-t mélyült. Szelvényünkben nem találtunk nyugati bejáratra utaló régészeti jelenséget.

A második szelvényt a déli falra nyitottuk, hogy megvizsgáljuk, volt-e bármilyen előépítménye az itt 
elhelyezett bejáratnak. A feltöltés a felső 30–40 cm-en azonos volt az 1. szelvény S-1 feltöltésével, de itt 
alatta egy nagyobb falkiomlást (S-5) dokumentáltunk: humuszos feltöltésben kötés nélkül helyezkedtek el 
a kisebb-nagyobb épületkövek (4. kép). A falkiomlás szintjén kevés, apróra tört kerámiatöredéket is talál-
tunk, illetve valamivel több állatcsontot, amelyek közt néhány emberi csonttöredék is lehet. A falkiomlás 
alatt változott a réteg. Kevés követ tartalmazó, szürkésbarna humuszos feltöltés (S-10) indult 40 cm-es 
mélységtől; ebben már valamivel több középkori kerámiatöredéket találtunk. A falkiomlás alatt a déli bejá-
ratnál a sárga agyagos altalaj megjelenési szintjéig követhető volt a fal síkjából mintegy 50 cm-re kiugró, a 
bejárat megerősítésére szolgáló alapozás (S-14). Alatta egy nagyon sekély, észak-déli irányú alapozási árok 
is dokumentálható volt a kőpakolás alatt. A második szelvényben tehát megtaláltuk a déli kapuzat megerő-
sítését szolgáló alapozást, de előépítmény nyomaira nem bukkantunk.

A harmadik szelvényt a templom belsejében, a főhajóban, a szentély közelében helyeztük el; a cél itt a 
templombelső rétegsorának tisztázása volt (5. kép). A hely kiválasztásában szerepet játszott, hogy az épü-
let kívül-belül fel volt állványozva, így a falakhoz nem tudtunk közel férkőzni; továbbá a falak mentén, 
azokon belül építési anyagokat halmoztak fel. A hajó közepén volt egy többé-kevésbé tiszta felület; itt úgy 
helyeztük el a szelvényt, hogy ha esetleg a szentély közelében a hajó tengelyében van kiemelt fontosságú 
sírhely, az beleessen a szelvénybe. Több, egymástól elkülönülő réteget és egy nagyobb beásást találtunk. 
A legfelső 5–10 cm-es gyökérzóna és humuszos feltöltés (S-6) a recens humuszképződés eredménye, a 
templom műemléki helyreállítása után keletkezett. Ebbe a rétegbe járólapszerűen nagyobb kőtömböket és 
kőlapokat is elhelyeztek a konzerválás során. Az S-6 alatt a szelvény teljes felületén egy kőtörmelékes pla-
nírozási réteget találtunk (S-7), amely szintén a műemléki helyreállítási fázishoz kötődhetett. Ez helyide-
gen kőtörmelékből álló védőréteg. Alatta már a történeti korú feltöltés következett: homokos, törmelékes, 
szürke humusz (S-8). Vastagsága mindössze 20–30 cm. Az S-7 és S-8 rétegek határán egy IV. Béla kori 
érme került elő (ÉH. 218 típus hamisítványa, 1242–1270). Az S-8 alján meszes, téglatörmelékes nyomokat 
találtunk (S-11): ez volt a templom építési szintje. Az alatta található S-12 réteg már homogén, világosbarna 
humusz, amelyben nem találtunk leleteket, csak az állatjáratokkal a rétegbe levitt, egyértelműen másodla-

5. kép. A 3. szelvény rétegsorai (fotó: Rácz Tibor Ákos)4. kép. Falkiomlás a 2. szelvényben (fotó: Rácz Tibor Ákos)
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gos helyzetű csonttöredékeket. A harmadik szelvénynek elsősorban a metszetfalán tudtuk a templombelső 
rétegződését vizsgálni. A templom középkori használatának az S-8 réteg felel meg, építési fázisa az S-11.

A fent leírt rétegek felszíni dokumentálására és a templomfalhoz való viszonyuk tisztázására a harmadik 
szelvény meghosszabbításában, attól tanúfallal elválasztva egy kisebb, 150 × 90 cm-es szelvényt nyitottunk 
(6. kép). Ehhez meg kellett bontanunk az állványt, de a lábak miatt még így sem tudtuk 2 m-es szélességűre 
nyitni. A szelvény viszont közvetlenül kapcsolódott a templom északi, belső falához. Minden említett réteg 
jól követhető és felszínben dokumentálható volt, sőt az S-8 feltöltésben több középkori kerámiatöredéket 
is találtunk. Az S-11 réteg egyenesen bekötött a falon megfigyelhető alapozási kiugráshoz, ez tehát tényleg 
az építkezés szintje volt.

Szelvényeink tanúsága szerint a templomnak egyetlen, késő Árpád-kori építési fázisa volt, nyugaton 
nem volt bejárata, kultúrrétegei vékonyak és szegényesek voltak. Az Árpád-kori falu a templomtól távolabb 
helyezkedett el, a késő középkorban viszont néhány háztartás az épület közelébe települt. A templom a 
késő középkor ideje alatt is használatban volt, de a körülötte levő, szórt jellegű település életére I. Mátyás 
uralkodási ideje után már nincs régészeti adat. Tök falu a középkor folyamán ismeretlen időpontban 
költözött át mai helyére, míg valamilyen szórványos megtelepülést a jelenlegi romtemplom is fenntartott, 
de igazi falu itt később már soha nem jött létre (7. kép).
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7. kép. A helyreállított templom szentélye nyugat felől 
(fotó: Rácz Tibor Ákos)

6. kép. A kibontott 4. szelvény és a templombelső északi 
falazata (fotó: Rácz Tibor Ákos)
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